
 

1 
 

 
Godkendt referat fra onlinemøde i Regionskontaktudvalget 1. marts 2021 
kl. 14.30- 17.30. 
 
Fra regionerne: Hanne Voetmann, Thomas Elgaard Jensen, Poul Erik Pedersen, Aksel Leck Larsen 
og Anni Juhl Jørgensen. 
 
Fra bestyrelsen: Helle Stuart (formand for REKU), Torben Meldgaard, Kirsten Skovsby, Leif Nielsen 
(deltog i punkt 1-5) 
 
Sekretariatet: Ida Svejgaard Smed, Sanja Storm Tuxen (referent), Torbjørn Eriksen, Winni Grosbøll 
 
Derudover deltog formand Niels-Christian Levin Hansen i punkt 10-15 samt konsulent Jacob Aren-
drup Nielsen i punkt 5.  
 

Punkt  

1.  Velkommen og godkendelse af dagsorden – Helle Stuart  
 
Helle Stuart bød velkommen og gennemgik kort de planlagte dagsordenspunkter, 
hvoraf flere var oplagte til at blive lagt sammen, da de havde lignende indhold. 
 

2.  Ønsker og behov fra de lokale i en Corona tid – drøftelse – alle  
 
Corona-situationen har fortsat en indvirkning på de lokale arbejde hvilket giver anled-
ning til at tage en snak om ønsker og behov fra det lokale. Regionsformændene for-
talte, at flere lokalråd oplever problemer ved at afholde virtuelle møder, og flere ste-
der har man helt droppet møder indtil det er muligt at mødes fysisk igen. 
 
Helle Stuart pointerede, at det er vigtigt at vi bliver gode til at afholde virtuelle mø-
der, da det kommer til at være almindeligt også efter corona. Helle pointerede, at vi 
som organisation kan have stor glæde af at vi kan kombinere vores mødevirksomhed 
med fysiske og virtuelle møder. På sigt skal vi have opbygget gode kompetencer i det 
virtuelle univers. Regionsformændene foreslog, at lokalbestyrelserne kunne hjælpe 
hinanden i gang, og at de lokalråd, der har gode erfaringer med virtuelle møder, 
kunne agere guider for de andre råd. Der blev også opfordret til at sekretariatet af-
holder et virtuelt kursus i emnet, hjælper lokalrådene med at oprette møderne og 
udsender flere skriftlige vejledninger, bl.a. til Apple-produkter.  
 
Konklusionen var, at selvom lokalrådene foretrækker fysiske møder, så er det nød-
vendigt at blive god til at holde virtuelle møder så vi ikke bliver sat af i forhold til den 
generelle udvikling. Vi skal som organisation kunne holde virtuelle møder, corona el-
ler ej. 
  

3.  Årsmøder 2021 – orientering og drøftelse – sekretariatet, alle  
 
Regionsformændene orienterede om status for lokalrådenes afholdelse og planlæg-
ning af årsmøderne. Alle tre lokalråd i Region Nordjylland har planlagt virtuelle års-
møder, hvilket REKU gav stor ros for. Mange andre lokalråd har planlagt møder sent i 
april og flere har enten udskudt på ubestemt tid eller lagt datoer sent i efteråret.  
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Flere lokalformænd havde udtrykt usikkerhed over at skulle holde virtuelle årsmøder, 
da der i flere lokalråd skal vælges nye formænd og medlemmer til bestyrelserne.  
  
REKU diskuterede emnet og det blev understreget, at de lokalråd, som er i tvivl om 
hvordan man afholder virtuelle møder, men som er nysgerrige og interesserede i at 
prøve det af, kan få hjælp i sekretariatet. Desuden blev REKU enige om, at det indstil-
les til bestyrelsen på næstkommende møde at udskyde fristen for afholdelse af års-
møderne således at de skal være afholdt senest den 30. juni 2021.  
 
Helle Stuart understregede, at beslutningen skal træffes af bestyrelsen på mødet den 
22. marts, men at regionsformændene gerne må orientere lokalbestyrelserne om 
indstillingen. 
 

4.  Kommunalvalg – orientering og indledende drøftelse – sekretariatet, alle – (præ-
sentationen vedhæftes referatet) 
 
Winni orienterede om opstartsplanen for det kommende kommunalvalg (se vedlagte 
bilag). Hun nævnte også, at sekretariatet kan tilbyde forskellige former for hjælp til at 
få indflydelse på kommunalvalget, f.eks. virtuelle kurser i sociale medier, hvordan 
man deltager i online debatter, brevskabeloner etc.  
 
Regionsformændene tager orienteringen med tilbage til regionsrådene så de kan dis-
kutere det inden næste møde i REKU. 
 

5.  Adgangslinjen – orientering – Jakob Arendrup Nielsen (præsentationen vedhæftes 

referatet) 
 
Jakob Arendrup Nielsen præsenterede projekt Adgangslinjen. Friluftsrådet har i 2021 
startet et nyt projekt om at mindske antallet af ulovlige barriere for befolkningens 
adgang til naturen samt styrke borgernes handlemuligheder, når de oplever en ad-
gangshindring. I projektet er bl.a. lokale friluftsforeninger og de lokale Friluftsråd til-
tænkt en rolle. Det er håbet, at de lokale vil hjælpe med at videreformidle projektet 
og hjælpe med at indsende sager og indberette til kommunerne. Helle Stuart tilfø-
jede, at det var et oplagt emne for en temagruppe. 
 
Regionsformændene udtrykte interesse for projektet og bad om konkrete eksempler 
på lovlige og ulovlige skiltninger, som de kunne tage med tilbage til lokalbestyrel-
serne. Det blev besluttet at tage emnet op på det næste møde i REKU når regionsfor-
mændene havde haft tid til at tale med de andre lokale om det. 
 

6.  Adgangsløsninger til hegnede naturområder - Aksel Leck Larsen – taget efter punkt 
7  
 
I anledning af de kommende naturnationalparker samt udlægningen af urørt skov, er 
spørgsmålet om adgangsvilkårene til hegnede naturområder for forskellige brugere 
blevet rejst, herunder hvilke adgangsløsninger der findes til at passere hegnene, tek-
niske løsninger og sikre løsninger. Aksel Leck Larsen spurgte til hvilke materialer og 
støtte sekretariatet kunne give om hegnsløsninger, lovtyper, sikkerhedsforanstaltnin-
ger etc.  
 
Sekretariatet vil fremstille noget inspirationsmateriale så hurtigt det kan lade sig 
gøre. 
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7.  Sag om Øresund - opfølgning fra REKU møde 2. feb. – Poul Erik Pedersen – taget 
som punkt 6, da Aksel havde tekniske problemer. 
 
Poul Erik orienterede indledende kort om sagen. I forbindelse med arbejdet med op-
rettelse af en marin nationalpark i og omkring Øresund inddrages mange kommuner 
fra region Hovedstaden og region Sjælland. Poul Erik ville gerne vide hvordan sekre-
tariatet kan understøtte arbejdet med den marine nationalpark.  
 
Helle Stuart svarede, at første skridt må være at lokalrådene opretter en tværregio-
nal temagruppe og skriver et kommissorium for den og dernæst vender tilbage til 
REKU med deres planer. 
 

8.  Masterplan for Limfjorden - opfølgning fra møde 2. feb. – Thomas Elgaard Jensen 
 
Thomas orienterede indledende kort om sagen.  
 
Limfjordssekretariatet vil gerne holde oplæg om masterplanen, og Thomas ønsker 
Friluftsrådets sekretariats hjælp til at sætte et virtuelt møde op. Det vil sekretariatet 
naturligvis gerne hjælpe med, og Thomas vender tilbage til REKU med beretning fra 
mødet når det er afholdt. Hvis Limfjorden beslutter at nedsætte en tværgående te-
magruppe gælder samme procedure som under punkt 7. 
 
 

9.  Friluftsrådet strategi – orientering og indledende drøftelse – Niels-Christian Levin 
Hansen (præsentationen vedhæftes referatet) 
 
Formand Niels-Christian orienterede om Friluftsrådets strategi, for at starte en indle-
dende drøftelse af hvordan vi sikre en inddragelse af lokale kræfter (se vedhæftede 
bilag). I forlængelse af Niels-Christians præsentation, fremlagde direktør Winni Gros-
bøll processen for forankringen af strategien (se vedhæftede side om processen), og 
fortalte, at der også kommer til at være en præsentation af strategien på årsmø-
derne. Efter præsentationerne på årsmøderne skal de lokale tænke på, hvad der er 
vigtigt for dem at få med i strategien, og diskussionerne tages op på lokalbestyrelses-
seminaret i efteråret, hvor der vil være workshops om strategien og fremlæggelse af 
lokale handleplaner. 
 
Regionsformændene tog orienteringen til efterretning, og afventer udsendelse af pa-
piret om strategi samt oplæg på årsmøderne. Helle Stuart pointerede desuden, at der 
vil blive vendt tilbage til implementeringen af strategien mange gange i løbet af året. 
e 

10.  Nyt fra de lokale friluftsråd – Regionsformænd – (bilag vedhæftes referatet) 
 
Det er aftalt, at de enkelte regionsformænd indsender en kort skriftlig orientering om 
aktuelle og principielle aktiviteter i de enkelte lokalråd. 
 
Hanne Voetmann, formand i Friluftsrådet Sydvestjylland, pointerede i forhold til be-
retningen fra Fyn-nord, at Søren Larsen var fungerende formand for naturrådet på 
Fyn, han bliver ikke nødvendigvis fast formand. 
 
Orienteringerne fra lokalrådene blev taget til efterretning. 

11.  Nyt fra bestyrelsen – Orientering om aktuelle sager – Helle Stuart – (Bilag vedhæf-
tes referatet) 
 
Medlemmerne af Friluftsrådets bestyrelse havde inden mødet udsendt en kort orien-
tering om centrale aktuelle sager for Friluftsrådet. 
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Regionskontaktudvalget tog orienteringen til efterretning. 

12.  Tanker om kortere månedlige online REKU møder – Helle Stuart, Alle 
 
Den 2. februar blev det første af en række korte, månedlige REKU-møde afholdt on-
line. REKU diskuterede på dette punkt erfaringerne fra mødet den 2. februar. Der var 
enighed om at mødet havde været godt og nyttigt, og at det – ud over at give delta-
gerne øvelse i at deltage i virtuelle møder – havde været en god måde at tage hul på 
sager inden de lange, almindelige REKU-møder. 
 
REKU besluttede at fortsætte med at afholde korte, månedlige REKU-møder i den 
kommende tid, sekretariatet indkalder til møderne. 
 

13.  Evaluering af brugerrådene – orientering – sekretariatet  
 
I forbindelse med, at Naturstyrelsens brugerråd har eksisteret i 25 år, vil styrelsen 
gerne undersøge, om rammerne for brugerrådene bør revideres. Friluftsrådet er ble-
vet inviteret med ind i processen, og vi derfor foretaget en rundspørge blandt enkelte 
repræsentanter, for at få inputs til evalueringen. Torbjørn Eriksen orienterede om 
evalueringen, og fortalte bl.a. at Naturstyrelsen vil undersøge, hvordan brugerrådene 
fungerer mest hensigtsmæssigt, så de samme emner ikke drøftes for mange steder. 
Det er også vigtigt for Naturstyrelsen, at det er lokale, som deltager i brugerrådene så 
man får så meget lokalkendskab med som muligt. 
 
Thomas Elgaard Jensen spurgte, om der generelt var tilfredshed blandt brugerråde-
nes medlemmer, hvortil Torbjørn svarede, at folk havde meldt tilbage at arbejdet var 
spændende og at de var tilfredse med at deltage. 
 
Regionskontaktudvalget tog orienteringen til efterretning. 
 

14.  Eventuelt 
 
Poul Erik Pedersen henledte opmærksomheden på et svar på Rune Engelbrecht på en 
artikel fra Friluftsrådet i Altinget. Han kritiserede den hårde og nedladende tone, og 
opfordrede til at sekretariatet udsender begge artikler til de lokale. 
 
Poul Erik Pedersen gjorde også opmærksom på et nyt projekt hvor man vil undersøge 
friluftslivet i Kohave på samme vis som på Mols, han har sendt projektet til Winni og 
Torbjørn. 
 
Helle gjorde opmærksom på, at REKU på de næste møder skal se på kommunalvalgs-
planen, adgangslinjen og afvikling af årsmøder. Regionsformændene blev opfordret 
til at have de emner som opmærksomhedspunkter på de kommende møder. 
 
 
Kommende møder  

• To korte, virtuelle REKU-møder (Ida Svejgaard Smed indkalder) 

• Næste REKU-møde: onsdag d. 9. juni 2021  

• Webinar om kommunalvalg: maj 2021 

• Netværksmøde for vildere natur: april 2021   

• Webinar for nye bestyrelsesmedlemmer: juni 2021 

• Lokalbestyrelsesseminar: planlagt i marts → sensommer 2021   

Udkast til referat: 4. marts 2021 Sanja Storm Tuxen, Referat godkendt 15. marts 2021 
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Bilag 4.1 Kommunalvalget 2021: Plan for dialog og møder  
 

I 2021 afholdes der kommunalvalg den 16. november. Det er en oplagt anledning for Friluftsrådet for at 

fremme centrale friluftsinteresse og skabe opmærksomhed og interesse for vores sag. 

I sekretariatet er vi i gang med at udarbejde en plan for Friluftsrådets indsats frem mod kommunalvalget. 

Formålet ved planen er at lave en overblik over den nationale og lokale indsats og understøtte jer bedst 

muligt i jeres indsats lokalt.  

Dokumentet her skitserer de indledende overordnede tanker om indsatsen. Som en del af udviklingen af 

planen, vil vi gerne bede om jeres input til, hvad der vil skabe mest værdi for jer lokalt og bedst hjælpe jer i 

jeres indsats i de enkelte kommuner. 

 

Materiale værktøjer til indsatsen 
Som det også var tilfældet ifm. kommunalvalget i 2017, vil vi samle og udvikle materiale, som I kan plukke i 

og bruge i jeres indsats. Det kan være materiale som:  

• Budskaber og relevante cases til at sætte friluftspolitiske emner på den kommunale dagsorden 

• Værktøjskasse til brug i processen: brug af SoMe, mulige debatarrangementer, læserbreve, 

udflugter for kandidater m.v. 

• Relevant viden fra Friluftsrådets indsatser: Sund i Naturen, Grøn Skole, Grønne Spirer, Blå Flag, 

Adgangslinjen, Danske Naturparker m.v. 

• Videomoduler/digitale filer med oplæg, råd og ideer til, hvordan indsatsen kan gribes an og hvilke 

indsatser, der kan prioriteres. 

 

Kommende møder og anledninger: 
Frem mod kommunalvalget er der en række anledninger, hvor kommunalvalget og Friluftsrådets indsatser 
vil blive drøftet: 
 
Årsmøder (marts/april):   

• Indledende drøftelser om kommunalvalget som anledning til at sætte friluftspolitiske emner på 
dagsordenen 

• Hvordan kan vi arbejde med det? Og skal der prioriteres ift. hvilke kommuner der fokuseres på i de 
lokale friluftsråd, alt efter hvor vi kan få mest ud af indsatsen? 

  

Kickstartmøde for lokale friluftsråd (maj): 

• Digitalt møde, hvor lokale indsatser ifm. KV21 diskuteres. Hvad kan hver enkelt lokalråd gøre, 

hvorfor er KV21 en vigtig anledning til at kæmpe friluftslivets sag, hvad gør Friluftsrådet samlet set, 

og hvilken hjælp kan de lokale friluftsråd få fra sekretariatet? 

• Identifikation af lokale mærkesager: De lokale friluftsråd arbejder i samspil med sekretariatet på at 

udvælge de indsatser og de sager, der vil være relevante i de kommuner, de dækker over (eller 

udvalgte kommuner). 

Materiale og værktøjer (juni/august) 
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• Den samlede pakke af materiale, værktøj og hjælp samles og sendes ud til brug i sensommeren og 

efteråret. 

• Lokalbestyrelsesseminar (september) 

• Bl.a. med fokus på kommunalvalget, hvor Friluftsrådets indsats ifm. selve valgkampen sættes i 

gang. 

 



Baggrund:
Barriererrapport fra KU i 2020 estimerede 70-80.000 barrierer i naturen heraf omkring ¼ skræmmeskilte, der 
vurderes at være ulovlige. Der er meget forskellig myndighedsbehandling på området. Lovgivningen på området 
er kompleks og svær at forstå for den almindelige borger.

Overordnet formål: 
• At øge befolkningens brug af naturen ved at mindske befolkningens usikkerhed overfor, hvad man må og 

ikke må i naturen.

Konkrete projektmål: 
• 1) At mindske antallet af ulovlige barrierer for befolkningens adgang til naturen og 2) at styrke 

civilsamfundets/borgernes opmærksomhed på og handlemuligheder ift. oplevede barrierer. 

For at nå disse mål vil Friluftsrådet bl.a.:
• Oprette en hjemmeside, hvor borgerne kan finde information om regler og hvor man nemt kan indberette 

ulovlige barrierer. 
• Vurdere de indkomne sager og understøtte videre indsendelse af sagerne til de kommunale myndigheder
• Afholde informationsmøder i hele landet
• Skabe synlighed om projektet og adgangsregler og udfordringer (presse, sociale medier, naturmøde, 

folkemøde mv.)

Projekt ”Adgangslinjen” 2020-2022



Aktivitet Januar Februar Marts April Maj Juni Juli August September Oktober November December

Hjemmeside Test m. 
lokale

D. 15. 
lancering

Migration af Oplev Mere D. 15. 
lancering

Interne guidelines og sagsgang

Visuel identitet

Guidelines til adgang D. 15. 
lancering

Forberede workshop Forberede test workshop m. 
Skjoldungelandet

Afholde workshops

Lokal mobilisering Forberede 
lokal 

mobilisering

D. 15. 
lancering

Følgegruppe Indledende dialog 1. møde

Åben for sager D. 15. 
lancering

Tidsplan adgangslinjen 2021



Vi forestiller os at de Lokale Friluftsråd inddrages ved:

• Lokal mobilisering af foreninger og borgere 

• Evt. afholdelse af informationsmøder og lignende

• Rådgivning om lokale sager og indberetninger

• Afsender på sager til kommunale myndigheder

Hjemmeside:

- Hjemmesidens funktioner og arbejdsgang er under udvikling, vi ønsker at siden 
kan blive et værktøj for sekretariatet og de Lokale Friluftsråd til administration og 
overblik over indkomne henvendelser.

De Lokale Friluftsråds rolle



Ny strategi på vej 



Alle skal have adgang til naturen

Adgang til naturen er en grundlæggende forudsætning for at kunne dyrke friluftsliv. Naturen skal være let tilgængelig for alle fordi gode muligheder for 
friluftsliv er med til at styrke livskvaliteten, forståelsen og ansvaret for naturen.

• adgang til naturen bliver en folkesag.

• styrke befolkningens kendskab til regler og fremme en adfærd i naturen, der mindsker konflikter og tager hensyn til naturen. 

• engagere befolkningen og foreninger i arbejdet med at fjerne barrierer for adgang til naturen til vands, til lands og i luften. 

• formidle viden om adgangsproblemer- og løsninger og sætte fokus på befolkningens, foreningers og samfundets behov for adgang til naturen.

• love og regler ændres, så de er nemme at forstå og forbedrer befolkningens adgang til naturen.

• forbedre muligheder for adgang, færdsel og ophold i privat- og fondsejet natur.

• understøtte at love overholdes, så ulovlige skilte, barrierer med videre fjernes.

• sikre friluftslivet gode adgangsmuligheder i fx naturnationalparker, urørt skov og andre nye naturområder.

• sikre friluftslivet gode adgangsmuligheder på havet og i kystzonen.

• den rekreative infrastruktur har høj kvalitet og er veludbygget for alle brugergrupper i hele landet.

• indgå samarbejde om at etablere et sammenhængende nationalt sti- og rutenetværk af høj kvalitet og samlet formidling.

• udvikle nye friluftsfaciliteter, der tiltrækker forskellige målgrupper og inviterer nye brugere, herunder børn og unge, ud i naturen.

• skabe fysiske og digitale mødesteder, der er udgangspunkt for frilufts- og naturoplevelser.



Naturen skal være rig og oplevelsesrig

Naturen skal være rig og mangfoldig. Naturen er rammen om et mangfoldigt friluftsliv, der giver 
forståelse for naturen og lyst til at passe på den. En rig natur giver bedre muligheder for oplevelser og 
aktiviteter.

• naturen får mere plads og dens mangfoldighed styrkes.  
• bidrage til en rigere og mere mangfoldig natur og til at genskabe tabte naturværdier til lands og til vands. 
• engagere befolkning og foreninger i at arbejde for en rigere og mere mangfoldig natur, som alle kan få glæde af.
• udbrede og udvikle Danske Naturparker og nationalparker som rammer for udvikling af naturforvaltning, formidling 

og friluftsliv
• medvirke til at natur og friluftsliv integreres i klimaindsatser for eksempel i forbindelse med udtagning af 

landbrugsjord og øvrig klimasikring og -tilpasning.

• naturen er fordelt, så alle har natur inden for rækkevidde i hverdagen.
• arbejde med multifunktionelle løsninger for arealer og faciliteter 
• påvirke skovrejsning, så offentlig skov er mere ligeligt fordelt i landet
• binde naturen og de rekreative muligheder i landskabet sammen 
• påvirke den kommunale planlægning for mere grøn og blå natur i og nær byerne



Flere skal have inspiration til friluftsliv 

Vi vil dele glæden ved friluftsliv med flere og inspirere til mere friluftsliv. Alle skal have mulighed for gode 
friluftsoplevelser, fordi naturoplevelser skaber sundhed, livskvalitet, naturforståelse og folkelig opbakning til natur 
og bæredygtig udvikling.

• flere får glæde og gavn af natur og friluftsliv.
• inspirere og opmuntre til friluftsliv og oplyse om muligheder blandt andet for friluftsliv i foreninger.
• gøre friluftsliv tilgængeligt for udsatte og sårbare mennesker og målgrupper med særlige behov.
• udvikle formidling af friluftsliv og natur i samarbejde med medlemsorganisationerne.

• natur og friluftsliv er en integreret del af børn og unges hverdag.
• styrke børn og unges friluftsliv, viden og forståelse for natur og bæredygtig udvikling gennem friluftsforeningerne og Friluftsrådets 

projekter og programmer
• styrke børn og unges friluftsliv og forståelse for natur og bæredygtig udvikling ved at søge indflydelse på rammer og indhold i 

dagtilbud, grundskole, kommunale sundhedsindsatser mv.

• friluftslivets omfang og betydning er grundlag for politiske beslutninger lokalt og nationalt. 

• dokumentere, synliggøre og argumentere for friluftslivets betydning for befolkning og værdi for samfundet generelt.
• sætte friluftslivets betydning for folkesundheden på dagsordenen lokalt og nationalt



Foreninger og fællesskaber skal have gode vilkår

Friluftslivets foreninger tilbyder attraktive friluftsaktiviteter og frivillige fællesskaber. De skal have gode økonomiske og
organisatoriske vilkår, fordi de med aktiviteter i naturen bidrager til befolkningens naturforståelse, fysiske, mentale og sociale 
sundhed og styrker den demokratiske deltagelse.  

• tværgående samarbejde, netværk, nye partnerskaber og alliancer styrker friluftslivet.
• engagere friluftslivets foreninger i lokale friluftsråd og lokal interessevaretagelse.

• skabe netværk og alliancer, der styrker den friluftspolitiske interessevaretagelse nationalt og lokalt.

• udvikle og facilitere nye partnerskaber og projekter, der fremmer friluftsliv og naturoplevelser for alle i en rig natur.
• understøtte, facilitere og styrke samarbejdsprojekter mellem medlemsorganisationerne

• friluftsforeningerne lokalt og nationalt har gode rammer for friluftsaktiviteter og gode organisatoriske vilkår. 
• sikre de økonomiske vilkår for foreningerne. 
• understøtte udvikling af faciliteter, mødesteder og infrastruktur til friluftsliv.



Strategien i lokale friluftsråd

• Mange af de konkrete handlinger under målene skal opnås gennem en 
lokal indsats ude i landet eller i et samspil mellem lokalt og nationalt 
niveau.
Eksempelvis: 
• sikre friluftslivet gode adgangsmuligheder i fx naturnationalparker, urørt skov og 

andre nye naturområder (samspil lokalt/nationalt)
• påvirke den kommunale planlægning for mere grøn og blå natur i og nær byerne 

(primært lokal opgave) 
• engagere befolkningen og foreninger i arbejdet med at fjerne barrierer for adgang til 

naturen til vands, til lands og i luften (nyt nationalt projekt, udfoldes lokalt)

=>  lokale friluftsråd vælger årligt et eller flere handlinger, som de vil have 
fokus på at udfolde. Det diskuteres eller fremlægges på årsmøde og i de 
handlingsplaner, som de lokale friluftsråd skal lave. 



Proces for forankring af strategi 2021 

Marts 2021

Præsentation for REKU

Præsentation på årsmøderne: 

hvilken rolle spiller lokalråd, 

fremhæve mål med lokal 

betydning

Lektie: Hvad vil de arbejde med, 

handleplan

Workshop på lokalrådsseminar: 

hvordan arbejder lokalråd med 

strategien – fremlæggelse af 

deres handleplaner.

Formandsmøde: opfølgning og 

sparring  

1990

Vedtagelse på 

generalforsamling:

Workshop 

Workshop på 

generalforsamling: hvordan kan 

vi samarbejde, netværk samles, 

speed dating, 

Medarbejderseminar: Formandskabet 

udlægger strategien, hvad betyder 

det for sekretariatet, hvad gør vi for 

at føre det ud i livet?

Årlig handleplan

Understøtter lokalråds arbejde med 

strategien

LOKALE FRILUFTSRÅD MEDLEMMER BESTYRELSE 

Følgegruppe?

Formandskab? 

Årlig afrapportering?

Planer for de kommende år 

MEDARBEJDERE

September 
2021

Januar
2022
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Region Nordjylland 
De lokale friluftsråd er mere eller mindre underdrejet på grund af Corona situationen. Der er ikke af-

holdt mange møder i rådene. 
 
Fælles projekter i Regionen:  

• Masterplan for Limfjorden. Limfjordssekretariatet har afholdt webinar – Thomas deltog – der var 
støtte til at få en undergruppe med friluftsliv til at arbejde med projektet. Der skal være et forslag 
klar inden politikerne skal vedtage planen og det skal ske inden kommunalvalget. 20 procent af 
landets kommuner kan komme til at deltage (18 kommuner).  

• Vild natur på tværs. 10 kommuner. Der arbejdes med større sammenhængende naturområder på 
tværs af kommunegrænser. Der bliver af holdt et webinar om emnet. 

 

Vendsyssel  
Det lokale friluftsråd for Vendsyssel har for søgt sig med er online møde, der var kun et medlem som var 
i stand til at koble sig på mødet. Derfor blev møde aflyst. Rådet håber at der kan afholdes et fysiksårs-
møde. Alternativet vil være at bestyrelsen kan samles og fra dette sted afholde et online årsmøde. Men 
hvis dette skal lykkes, må rådet have hjælp fra sekretariatet. 
 

Nordvest 
Friluftsrådet Nord Vest holder årsmøde den 2. marts - satser på at afvikle via Teams hvor kredsen invite-
rer, de personer, der har tilmeldt sig. Overvejer at lave et testmøde en aften inden. 
 

Himmerland-Aalborg 
Friluftsrådet for Himmerland Aalborg holder den 23. marts - håber også at sekretariatet vil facilitere det. 

Region Midtjylland 
Alle er lukket ned pga. Corona, og der har ikke været holdt Regionsmøde siden august 2020. Kontakten 
har været via mail. Der er ikke stemning for online Årsmøder i Kredsene. 

 

Limfjord Syd 
• Efter Årsmødet i okt. 2020, hvor man gik over til ny struktur, har der ikke været afholdt møde, 

• så man er ikke rigtig kommet i gang. Vi har holdt kontakten via mail. 

• Årsmøde 2021 er udsat på ubestemt tid indtil vi ved hvad vi kan/må. 

• Mange Fredningssager, som er blevet udsat pga. Corona. 

• Muslingeindustrien fylder meget i vores område. Der er mange ansøgninger om Kulturbanker på 
fjordbunden i Limfjorden. Vi følger med i hvad der sker og har et godt samarbejde med DN. 

• Coop har fået sin første folkeskov ved Holstebro. 

• Vi er med i skovrådet og der er blevet afholdt 2 online møder. Man håber man snart kan mødes 
fysisk, så man kan se området. 

 

Østjylland 
Intet nyt 
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Midtvestjylland 
• Nationalparkudvalget har indsendt høringssvar hvor de bl.a. lægger vægt på lokal medindflydelse 

og at der stadig skal være mulighed for bæredygtig jagt og fiskeri (lystfiskerne har været tavse i 
den debat). 

• Kredsen har det svært, da der kun er formanden til at lave arbejdet (De er kun 2 i bestyrelsen) 

• Er slet ikke med på at holde online møder - Årsmøde bliver ikke før man kan mødes fysisk. 

 

Søhøjlandet 
• Er lukket noget ned. Har forsøgt med et møde online. 

• Jan har været til søs i Horsens Fjord for at være med til at udlægge 480 tons sten på 3 felter. Det 
er et led i Partnerskabet til restaurering af Horsens Fjords bestræbelser på at forbedre miljøet i 
fjorden. 

• John og Jan er medlem af et partnerskab der skal finde muligheder for stier omkring Mossø. 

• Måske Årsmøde d. 25. marts. 

 

Århusbugt 
• Har holdt online møder, men det har ikke været uden problemer, da der er nogen som har pro-

blem med teknikken. 

• Måske Årsmøde d. 24. marts. 

• Tilladelse til etablering af badebro ved Risskov Strand ud fra Flakvej og helårsbadebro ved Hørha-
ven og offentligheden skal have adgang til broerne. 

 

Region Syddanmark 

I øjeblikket er en ny råstofplan for region Syddanmark i høring. På vores nyligt afholdte møde i regionen 
blev alle opfordret til at deltage i de virtuelle borgermøder, der afholdes i høringsperioden. Vi håber, at 
det bliver muligt at holde et fysisk møde i regionsudvalget inden næste ordinære REKU - møde. Vi vil 
gerne tage en pæn afsked med Bent Holgersen, der stopper som kredsformand. 

 

Trekantsområdet 
• Efter pres fra sekretariatet fastlagde vi en dato for vores årsmøde og kontaktede Vejen idrætscen-

ter for at bestille et mødelokale den 23. marts. Men det bliver ikke til noget. På vores bestyrel-
sesmøde den 23. februar skulle vi beslutte hvilke lokalforeninger, vi ville invitere til årsmødet. 
Men mødet er aflyst. 

• Vi har en bruttoliste over foreninger, der viser, at der inden for kredsen er 610 foreninger. De for-
deler sig: Billund 48, Fredericia 101; Kolding 297, Vejen 54 og Vejle 200. 

• Bestyrelsen skal tage stilling til, hvem vi vil invitere til årsmødet, når det bliver muligt at afholde 
det.  

• Bent Holgersen går af som formand på årsmødet. 
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Sønderjylland ØST 
• Vi havde planlagt årsmøde til den 16. marts og havde fundet et mødelokale, der kunne rumme 

+50 deltagere. Vi havde delt arbejdet imellem os og fundet adresser på alle de lokale friluftsfor-
eninger, der skulle inviteres til mødet. Så vi var bare klar. Vi har nu afbestilt mødelokalet, da vi an-
ser det for udelukket at antal mødedeltagere er hævet til + 50 i marts måned. Vi anser det for 
sandsynligt at årsmødet må udsættes til efter sommerferien. 

• Det ser ud til at vi får en naturnationalpark ved Pamhule/Haderslev. I bestyrelsen er vi ikke særligt 
vilde med høje hegn i naturen – men vi er klar til at deltage i arbejdet med at sikre friluftslivets 
muligheder i en kommende Naturnationalpark. 

 

Sydvestjylland 
• Det lykkedes i efteråret at få afholdt de sidste møder i Vandrådet for Vadehavet. Opgaven blev 

løst. 

• Den 16. oktober fejrede nationalpark 10. års fødselsdag. Der var lagt op til en stor fejring på Ho-
vedengen i Ribe. Dagen blev fejret, men kun med inviterede gæster. Det blev en fin eftermiddag 
med mange videohilsner fra bl.a. Miljøministeren og Naturstyrelsen. På fødselsdagen blev natio-
nalparkens første Partnerpris uddelt. Vinderen blev Mandø Fællesråd. 

• Nogle møder i tiden op mod jul blev gennemført fysisk, mens andre blev digitale, eksempelvis ori-
entering om natura 2000 planerne og Friluftsrådet og nationalpark Vadehavet konference om: 
grænser for turisme. 

• Vi udsendte julebrev til vores rådsmedlemmer primo december, hvor vi b.la. orienterede om dato 
for vores årsmøde den 23. marts. Men allerede først i januar skrev vi ud igen og rykkede datoen til 
26 april. Om den dato holder, er jo på nuværende tidspunkt uvist. På vores årsmøde er planlagt et 
fagligt indlæg omkring vildere natur. 

• Intensiteten i afholdelse af virtuelle møder er her efter jul steget markant, i hvert fald for forman-
den. Der er ikke længere møder, der bliver udsat. Alt bliver gennemført virtuelt. Nå ja næsten alt.  

• I Naturpark Vesterhavet skulle der have været kursus/uddannelse af frivillige guider. Men lidt 
svært at gennemføre et weekendarrangement. Vi håber dog, at det kan gennemføres inden som-
mersæsonen. Der har været stor interesse for at komme til at fungere som frivillig guide.  

• Inden første nedlukning deltog jeg i et idemøde omkring den fortsatte udvikling af faciliteterne 
ved Nysø i Varde. I januar fik vi præsenteret et projektforslag. Forslaget bliv godt modtaget, men 
det skal finansieres. 

• I første uge af marts er der mulighed or at komme med ideforslag til friluftsfaciliteter i forbindelse 
med genopretning af Holme Å. I nationalparkens Partnerudvalg har vi arbejdet med en revision af 
partnerprogrammet. Forslaget præsenteres for nationalparkbestyrelsen sidst i februar. 

• Vi venter spændt på regeringens udspil til de næste 13 naturnationalparker og til mere urørt skov. 
Det er svært pt. at spå om hvilken opgave det bliver her.  

 

Fyn-nord 
• Vi overvejer at flytte årsmødet til ultimo oktober. Mødet kan muligvis afholdes på Naturcenter 

Hindsgavl, hvis genopbygningen er slut. 

• Vi er blevet kontaktet af Friluftsrådet i forbindelse med at Miljøministeren vil have nye rammer 
for brugerrådenes virke. Vi har over for Friluftsrådet tilkendegivet at vi fremover gerne vil have en 
repræsentant fra hver af de 2 kredse på Fyn – ikke som nu, hvor repræsentationen går på skift. 
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• På Røjle klint er der planlagt og bevilget penge til en meget fin formidlingsplatform, men det tager 
sin tid at få placering godkendt af kystdirektoratet. Kerteminde Maritime Haver (KMH) har gang i 
mange projekter bl.a. Bølgemarken, der er en forsøgs-, produktions-og formidlingsplatform og et 
ønske om et maritimt hus. 

• I Naturpark Lillebælt kører det bare derudad i fuld fart. I 2020 blev mange projekter sat i gang via 
nye fondsmidler. Søren Larsen er blevet formand for Aa V Jensens naturråd på Fyn. Centralt har 
fonden fået ny bestyrelsesformand og direktør. 

• Det Grønne Råd i flere kommuner ligger underdrejet. Bestyrelsens medlemmer arbejder med fle-
re små og store projekter rundt om i kommunerne. 

 

Sydfyn 
• Vi skulle have årsmøde den 23. marts. Vi har lavet en skrivelse til foreninger og vi har en liste over 

mulige nye medlemmer. Men det er aflyst. 

• Vi har lidt disput med Statsskovvæsenet om reparation af et stykke sti, som er en del af Øhavs-
stien på den nordlige del af Langeland. Vi har sågar fået lavet et økonomisk overslag over repara-
tionen, men de er meget uimodtagelige for fornuft. Langeland kommune er også ”lange i spyttet” 
med hensyn til reparation. 

• Det er kommet os for øre, at havvindmøllerne i Lillebælt ud for Helnæs sandsynligvis ikke bliver til 
noget. Sønderborg kommune har solgt projektet til et privat foretagende, så nu gælder nye regler 
om afstand til land. 

• Lystfiskercentret i Assens tænkes realiseret i et par gamle siloer på havnen. Nu skændes man blot 
om havhævningen i bæltet. Det hele vil blive oversvømmet i tilfælde af højvande (vandstandsstig-
ning). 

• Assens kommune har udsendt et kommuneplantillæg om Grønt Danmarkskort i høring. Det er 
meget teknisk. 

Region Sjælland 
 

Nordvestsjælland 
Intet nyt  

 

Sydvestsjælland 
• Lige som vi kom i gang hen over sensommeren, blev der skruet ned for aktiviteten igen. Vi har af-

holdt møde primo december, og det første virtuelle møde i sidste uge. På dette møde valgte vi at 
udskyde årsmødet programsat til den 15. marts til den 26. april idet vi har et meget stærkt ønske om 
at kunne mødes fysisk til dette møde, ikke mindst fordi vi skal overgå til den nye struktur. Netop den 
nye struktur har vi brugt en del tid på at drøfte på de sidste 2 møder. 

• Adgangsforhold fylder stadig en del hos os. Alsted-stien er stadig ikke død, og der er en ny sag i Sorø 
Kommune på Nordskovvej. Vi har også Stibjergvej-sagen i Slagelse kommune, som der ikke sker no-
gen fremdrift i. 

• Jørgen har arbejdet med det nye forslag til råstofplan for Region Sjælland, som resulterede i et hø-
ringssvar fra REKU-Sjælland. 

• Fredningsnævnet har givet tilladelse til 4 shelters ved Suserupgård på kanten at Tystrup sø. 
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Østsjælland 
• Camp Adventure med Skovtårnet udfordrer lovgivning med adgang og Naturbeskyttelsesloven. En 3 

km lang træbro anlagt 10 cm over skovbunden fører publikum gennem fredskov frem til skovtårnet, 
hvilket man tager betaling for. Kredsen har bedt Faxe Kommune om en myndighedsvurdering af om 
det er lovligt, at der tilsyneladende kræve betaling for at gå på denne træsti. 

• En kultursti er søgt nedlagt af lodsejer, der ønsker at samle sin ejendom på begge siden af stien til et 
areal/ have ud mod kysten. 

• Ved Stevns har en lodsejer nedpløjet en del af en forbindelsessti ned til trampestien langs Stevns 
Klint. Høringssvar er givet, og i begge tilfælde har ejeren ikke fået medhold. 

• Til Pilotnaturpark Ringsted bliver der nu nedsat et §17 stk. udvalg, der over to år skal arbejde frem 
mod etablering af et Pilotnaturparkråd. Der inviteres bredt til at deltaget i udvalget, og især lokale 
interessenter er inviteret, så man derved sikrer, at man får lokale opbakning til den kommende na-
turpark. Der samarbejdes i 3 kommuner med etablering af naturpark i Tryggevælde Ådal. En borger-
gruppe arbejder på en naturpark omkring Køge Års, der skal forbinde Naturpark Ringsted med Tryg-
gevælde Ådal. 

 

Roskilde 
Intet nyt  

 

Storstrøm 
Intet nyt  

Region Hovedstaden 
 

Nordsjælland  
• Arbejdet i bestyrelsen sidst på året og ind i januar/februar 2021, har primært drejet sig om den 

kommende naturnationalpark Gribskov, samt om afgivelse af høringssvar til den kommende Rå-
stofplan for Hovedstadsregionen 2016-2020.  

• Høringssvaret til Råstofplanen er blevet til i et samarbejde med lokalrådene og regionsudvalget. 
Høringssvaret blev fremsendt sidst i november 2020. 

• Naturnationalpark Gribskov har fyldt meget siden i sommer med stor mediebevågenhed. Vi har i 
november 2020 afholdt virtuelt møde med lokalrådsrepræsentanter og en række andre lokale in-
teressenter. Vi var 35 deltagere, som fik forelagt FRs politik omkring naturnationalparker, samt 
noterede deltagerkredsens synspunkter til naturnationalpark Gribskov. De indgik i lokalrådsbesty-
relsens input til NST-Nordsjælland, som vi fremsendte i januar 2021. Vi holdt meget fast på at sik-
re friluftslivets fortsatte muligheder, kombineret med et ønske om et højt biodiversitet- og natur-
indhold, samt FRAVALG af vildheste og andre meget store græssere. NSTs forslag, som vi fik 15. 
januar 2021, giver forsat plads til friluftslivets aktiviteter. Men i forslaget, som er blevet udvidet til 
1330 ha, sættes der et 2.5 m højt hegn for at man vil udsætte 20 svenske elge og supplere det ek-
sisterende vildt med yderligere 50 krondyr fra Jægersborg Dyrehave. Men har fravalgt vildheste til 
stor tilfredshed for os. I marts 2021 vil vi indkalde lokalrådsrepræsentanterne til et virtuelt møde 
med henblik på at kunne afgive et godt høringssvar. 

• Der holdes møde i arbejdsgruppen for naturnationalpark Gribskov den 11.marts 2021 med en ef-
terfølgende høringsperiode i april. Naturnationalparken indvies i 1.kvartal 2022. 



 

Side 6  
 
 
 

 

• Lokalrådet har ikke afholdt virtuelle møde i efteråret og i år. Men har fælles, kommunikeret på 
mailen. 

 

Storkøbenhavn-Nord 
I december måtte vi endnu engang aflyse et bestyrelsesmøde, men i stedet for at afholde mødet virtuelt 
eller skriftligt, har vi valgt at udsende et nyhedsbrev, med stort og småt om vores arbejde – uanset om vi 
har kunnet mødes eller ej! 
 
Årsmøde 24. marts 2021 
Efter et helt igennem mærkeligt år, præget af Corona med nedlukninger, forsamlingsforbud, arbejd-
hjemme-fra og meget andet uvant, håber vi at kunne afholde et helt normalt årsmøde i 2021. På valg er 
Gunnar Brüsch (formand), Vibeke Preisler (Gentofte), Ingvar Frier (Furesø), Helle Bomgaard (Handicap-
repræsentant), Leif Tomasson (Egedal) og Gert Schønberg (Ballerup). Vi udsender indkaldelse med 
nærmere oplysninger i begyndelsen af marts, men noter allerede nu datoen i kalenderen. 
 
Naturnationalparker 
Friluftsrådet støtter ideen om de nye Naturnationalparker, som er helt i overensstemmelse med vores 
naturpolitik. I Naturnationalpark Gribskov er der dog en del problematiske forhold, idet området i Grib-
skov i dag er stærkt benyttet til f.eks. ridning. Det kan derfor give konflikter, når områderne indhegnes 
og der udsættes store græssere i form af vilde heste, kvæg og for at gå til yderligheder vildsvin. Menin-
gen er at fremme biodiversiteten i den danske natur, og det støtter vi som sagt. Men der skal sikres et 
Friluftsliv på rimelige vilkår. Fra vores eget nærområde, har vi gode erfaringer fra Dyrehaven, hvor hjor-
tevildtet trives inden for indhegningerne og med kun små konflikter til besøgende på hest eller til fods. 
Disse erfaringer mener vi kan anvendes i Gribskov. 
 
Råstofplan for region Hovedstaden 
Hver af de fem regioner i Danmark skal udfærdige en råstofplan, der sikrer at der inden for hver regions 
egne grænser er reserveret råstoffer nok til at dække alle anlægsaktiviteter inden for en årrække. Da 
Region Hovedstaden er Danmarks mindste i areal og største i befolkningstal, er det vanskeligt for Regi-
onsrådet at anvise ny udvindingsområder, uden at komme i konflikt med både borgere og ejere af de 
udpegede områder. I vores område har en sådan udpegning i Bregnerød vakt voldsom modstand, og 
Friluftsrådet støtter denne modstand. Friluftsrådet mener at Råstofloven er forældet og bør ændres så 
råstofindvindingen også kan ske i naboregioner – og i vores tilfælde Region Sjælland. 
 
Fredningssager 
For tiden verserer der to sager for Fredningsnævnet for København. Den længstvarende er sagen om 
moderniseringen af Rostadion på Bagsværd Sø, hvor nævnet har givet en dispensation fra fredningen af 
Radiomarken og seks dispensationer fra fredningen af Bagsværd Sø. Dispensationen fra Radiomarken 
drejer sig om startområdet ved Nybrovej, hvor der skulle afgraves en del af søbredden for at give plads 
til en modernisering, hvor de nuværende stålstativer fjernes og erstattes af wiresystemer. Denne di-
spensation blev påklaget af DN Gladsaxe, og de har netop fået medhold af Miljø- og Fødevareklagenæv-
net, som ikke vil acceptere en afgravning. De resterende seks sager der vedrører fredningen af Bagsværd 
Sø er også påklaget af DN Gladsaxe, men her er der endnu ikke faldet afgørelser fra Klagenævnet. 
Den anden sag drejer sig om adgangsforholdene til parken ved Farumgård, hvor ejeren har forhindret 
offentlighedens adgang til fods af et stiforløb, der blev fastlagt helt tilbage i 1960’erne i forbindelse med 
en fredning af Farumgård. Fredningsnævnet arbejder netop nu på en løsning af konflikten. Vi har sendt 
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et svar hvor vi foreslår at det fredet område opdeles i to dele, således at der bliver en havedel, hvor eje-
ren kan sætte hegn op, for at beskytte privatlivets fred, og en parkdel som stien kan forløbe igennem. 
 
Udvidelse af kapaciteten på Motorring 3 
Motorring 3 blev udbygget i 2005-2010 til seks spor, men allerede nu opleves igen omfattende træng-
selsproblemer i myldretiden. Vejdirektoratet har derfor undersøgt muligheden for at udvide kapaciteten 
mellem Jægersborgvej og Køgebugt Motorvejen – en strækning på ca. 17 km. Det kan ske inden for det 
eksisterende vejareal, ved permanent inddragelse af det eksisterende nødspor til kørsel, smallere køre-
baner og et opgraderet trafikledelsessystem. Denne orientering gives, selv om sagen ikke har umiddel-
bar betydning for friluftslivet. Friluftsrådet har dog ret til at indsende kommentarer vedrørende en 
eventuel VVM-pligt, idet det indtil nu vurderes at projektet ikke er VVM-pligtigt. 
 
Vandrestien fra Fjord til Sund 
Foreningen der arbejder på projektet, består af medlemmer fra Friluftsrådets bestyrelser i Storkøben-
havn Nord og Nordsjælland, samt medlemmer fra DN i Frederikssund og et enkelt medlem uden anden 
tilknytning end en brændende interesse for projektet. Stien beskrives via en hjemmeside og en App så-
ledes at brugerne med en moderne mobiltelefon i hånden, vil kunne finde vej via GPS-systemet. Under-
vejs er der indlagt en mængde interessepunkter, således at vandreren kan se hvor der er sheltere, mu-
lighed for fri overnatning i skovene, bade steder, indkøbsmuligheder, museer og andre spændende op-
levelser. Foreningen håber at den virtuelle sti, kan offentliggøres til foråret. 

 

Storkøbenhavn-Vest 
Afholdelse af kredsmøder 
Der er blevet afholdt 1 fysisk møde og 2 virtuelle møder under Corona. På møderne var hovedpunktet 
planlægning af Årsmøde. Der er blevet sendt information ud til alle foreninger med viden om mødets 
afholdelse (23. marts), og de kommuneansvarlige står som afsender. Indbydelsen friluftsrådets ligger 
klar, men vi har valgt at udsætte mødet til den 19. april, da vi ønsker fysisk møde, hvor der lægges vægt 
på diskussion af kommende temaer. Der afholdes også valg til den nye bestyrelse.  
 
StorVejleå projektet:  
Der er afholdt møde med ISVM den 28. juni, hvor "Friluftsliv i St. Vejleådalen" blev præsenteret. Her 
blev omløbet og økonomien for omløbet diskuteret med politikerne for Albertslund, Ishøj, Vallensbæk 
og Høje Tåstrup kommune. St. Vejleå gruppen arbejder på at få projektet forankret i en af de 4 kom-
muner, mhp. at kunne søge fondsmidler.  Politikerne i ISVM åbnede op for muligheden at ligge denne i 
regi af ISVM. Politikerne er generelt positiv over for dette naturgenopretningsprojekt i omegnen af 10 
mio kr. Vandkvaliteten er gennem årene blevet forbedret væsentligt i St. Vejleå, hvilket understøttes af 
at både isfugl, vandstær og bækørreder trives i St. Vejleå og St. Vejleådal. 
Der arbejdes på bedre formidling af kultur- og naturhistorie via Useeum, ligesom facilite-
ter præsenteres i Ud i naturen og Friluftskortet Gruppen vil også prøve at få markedsført StoreVej-
leåprojektet til politikere og borgere via læserbreve og information via Grønne Råd og Agenda 21. Dette 
vil ske op til kommunevalget.  
 
Børn i naturen.  
Efter ønske fra projektgruppen er Friluftsrådets inspirationsmateriale sendt til medlemmer af projekt-
gruppen. Med udgangspunkt i dette, vil gruppen prøve, at komme med anbefalinger til Hvidovre. Præ-
sentation og status bliver præsenteret på Grønt Råds møde den 25. februar. Vi har valgt følgende om-
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råder, hvor gruppen vil vælge mellem: Skolebørn/lærere og børnehavebørn/pædagoger Børnefamilier, 
Grundejere og-foreninger, naturen tæt på hvor du bor og grønne spirer og grønne flag og komme med 
anbefalinger 
Der afholdes Grønt Råds møde den 25. februar. På mødet vil status på børn i Naturen præsenteres, li-
gesom Hvidovres naturpolitik også bliver diskuteret. På sidste rådsmøde blev ”Vild med vilje” diskute-
ret, ligesom plejeplan for Vestvolden blev præsenteres af Sven Norup.  
 
Strandparken.  
Alle kommuner langs Køge Bugt skal udarbejde en risikostyringsplan, I den forbindelse har Kredsbesty-
relsen udarbejdet et notat, hvor Friluftsrådets ønsker og krav til risikoplanen blev nævnt. Vægten i no-
tatet er på friluftsliv. 
 
Web mail og hjemmeside. 
Efter valg skal den nye friluftsråd tage brugen af de sociale medier. I første omgang bliver det en for-
bedring af webmail og kredsens hjemmeside.   

 

København 
Kunstgræsbaner – Pladsen er trang: 
Friluftsrådet København har de senere år, haft sager om kunstgræsbaner i fredede københavnske 
parker og naturområder til udtalelse. Antallet af sådanne sager vidner om et uopfyldt 
behov for udendørs sports- og idrætsfaciliteter især i Københavns Kommune. 
Friluftsrådet København anerkender behovet og har stor sympati for en politisk indsats for 
at tilvejebringe faciliteter. Indsatsen bør målrettes mod et fast element i alle byudviklingsprojekter. 
Særlige interessefællesskaber, f.eks. sports- og idrætsklubbers behov for udendørs udfoldelse 
og faciliteter må ikke begrænse udendørs friluftsliv for alle andre. I særlig grad, slet 
ikke i tæt befolkede byområder med begrænsede udendørs opholds- og naturområder, hvor 
”græstæppet” er begrænset. 
 
Naturnationalparker – Vores konkrete bekymringer: 
I Friluftsrådet København har vi ikke lokalisering af Naturnationalparker. 
I Grønt Råd og Naturparkråd drøfter vi ofte de praktiske forhold om hegning og udsætning 
af græssende vildt i Naturpark Amager, om end temaet her ikke er naturnationalparkformål. 
Vi har i Friluftsrådet København forstået, at ifølge lovforslaget om naturnational-parkerne 
kan udsættes store planteædere, der kan bidrage til at genskabe vigtige økosystemfunktioner 
og dermed være med til at skabe en varieret natur med forskellige levesteder for andre 
dyr samt planter og svampe. Det bekymrer os, at der er foreslået en ændring vedrørende naturbeskyt-
telseslovens regler om offentlighedens adgang til naturen og enkelte ændringer af reglerne i lov om 
skove for at skabe mulighed for hel eller delvis indhegning af naturnational-parkerne med henblik på 
helårsgræsning i områderne. Vi synes, at børn og unge skal kunne gå på opdagelse i naturen på egen 
hånd. Det er der oplevelsen, spændingen og udforskningen af naturen finder sted og gyset opleves. Nu 
måske med risiko for at møde store græssere. Det er endvidere foreslået også ifølge lovforslaget, at 
dyrevelfærdsloven ændres, således at fødevareministeren bemyndiges til at kunne undtage dyr, der 
udsættes i en naturnationalpark fra visse af lovens regler, bl.a. om tilsyn med de udsatte dyr, hvilket vil 
gøre tilsynet med dyrene mindre omkostningstungt end tilsyn efter gældende regler. 
 
Årsmøde 2021 – Vi vil ses: 
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Kredsbestyrelsen erkender, vi sidder på et lånt mandat. Det er kredsbestyrelsens holdning 
og anbefaling, at gennemføre kredsrepræsentantskabsmøde og overgang til ny struktur, 
ved et fysisk møde og fremmøde når Covid-19 restriktionerne tillader dette og gør det sikkert, 
sandsynligvis medio 2021. 
 
Friluftsliv i byen - Oplevelse af kulturarv i Tårnby: 
En supermarkedskæde har set sig varm på de små gamle fiskerhuse på hjørnet af Skøjtevej 
og Amager Strandvej og har anmodet om lov til at etablere supermarked på grunden. 
Tårnby Kommunes Forvaltning har udtalt, at bygningerne er i dårlig vedligeholdelsesstand 
og ikke længere har nogen bevaringsværdi. Smart nok. Ved at undlade rettidig vedligeholdelse forfalder 
bygningerne og deres kulturværdi og kan realiseres til andre formål. Formål der med al sandsynlighed 
ikke nødvendigvis ender som positivt bidrag til fremtidens kulturarv. 

 

Bornholm 
Intet nyt  
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Bilag 12. 1 Nyt fra bestyrelsen - Orientering om aktuelle sager  
 

Friluftsrådets arbejdet med vildere natur 

Positionspapiret 

Friluftsrådets bestyrelse har her i februar 2021 vedtaget et positionspapir om friluftsliv i vildere natur. Posi-

tionspapiret er et underpapir til Friluftsrådets naturpolitik.  

Positionspapiret redegør for Friluftsrådets holdning til vildere natur og fremhæver, hvad Friluftsrådet finder 

vigtigt i arbejdet med fx urørt skov og naturnationalparker. Papiret skal altså anvendes som arbejdspapir i 

Friluftsrådets videre arbejde på forskellige niveauer med vildere natur.  

I takt med udvikling og input i arbejdet med vildere natur, kan der opstå behov for justeringer af positions-

papiret på et senere tidspunkt 

Høringssvaret til lovforslag om naturnationalparker  

Friluftsrådet modtog december 15. januar 2021 udkastet til lovforslag om ændring af Lov om naturbeskyt-

telse, Lov om skove, Dyrevelfærdsloven, Lov om mark- og vejfred og Færdselsloven i offentlig høring. Lov-

forslaget vedrører etablering af naturnationalparker.  

Den 12. februar indgav Friluftsrådet centralt et høringssvar til lovforslaget. I høringssvaret bakker Friluftsrå-
det op om etablering af de kommende naturnationalparker samt understreger at det er helt afgørende, at 
offentlighedens adgang til naturnationalparkerne sikres og opretholdes, og at der skabes gode rammer for 
et alsidigt friluftsliv.  
 

Friluftsrådets indsats op mod kommunalvalget 2021 

Den 16. november 2021 er der valg i landets 98 kommuner, og for Friluftsrådet er det oplagt at bruge kom-
munalvalget som løftestang for at styrke den lokalpolitiske interessevaretagelse, kvalificere de lokale fri-
luftsråds politiske arbejde og styrke synlighed i kommunerne. 
  

Indsats i forbindelse med evaluering af Udlodningsloven 

Den seneste version af Udlodningsloven, som blev gældende fra januar 2018, skal efter planen evalueres i 

løbet af 2021. Evalueringsprocessen er endnu ikke planlagt, men Friluftsrådet bør være opmærksom på at 

synliggøre det fulde omfang af det velfærdsaktiv, som Udlodningsmidler til Friluftsliv udgør gennem både 

en generel og en målrettet kommunikationsindsats samt et spor med dialog og koordinering med over-

skudsmodtagernes forhandlergruppe. 

 


